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ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Στο φύλλο χου Οκτωβρίου 1984 αναφέρθηκαν μερι­

κές σκέψεις για τον τρόπο τέλεσης του Πανεπαρχιακού 
Μνημοσύνου.

Επανερχόμαστε σήμερα, δυό μήνες πριν από την τέ­
λεσή του στο φετινό χρόνο, για να υπενθυμίσουμε μερι­
κά πράγματα.

Είναι γνωστό πως στο διάστημα από το 1944, πρώ- 
τ'ο χρόνο μετά τις εκτελέσεις του 1943, ως το 1977 τελέ- 
στηκε Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο ,μονάχα 2 ή 3 φορές, 
ενώ όλα τ’ άλλα χρόνια οι συνεπαρχιώτες μας αρικοΰν- 
ταν στα τοπικά κατά χωριά με τη θρησκευτική δέηση 
και τίποτε άλλο.

Ομως το βάρος της ευθύνης όλων μας, οτη διατήρη­
ση της μνήμης των μεγάλων νεκρών της επαρχίας και 
την απότιση τής τιμής που τους ταιριάζει, είχε γίνει κοι­
νή συνείδηση όλων των συνεπαρχιωτών μας όπου κι αν 
βρίσκονταν.

Συσκέψεις γίνονταν στην Αθήνα, στο Ηράκλειο, στην 
επαρχία και σ’ όλες τονιζόταν η ανάγκη να τελείται κά­
θε χρόνο μνημόσυνο των συνεπαρχιωτών μας, που σφα­
γιάστηκαν από τα στρατεύματα της Γερμανοϊταλικής 
Κατοχής.

Καρπός όλων των πιιο πάνω συσκέψεων ήταν η μεγάι- 
λη σύσκεψη που πραγιματοποιήθηκε' τον Ιούνιο τού 1978 
στο δημοτικό σχολείο Αμιρά, στην οποία πήραν μέρος 
εκπρόσωποι όλων των Κοινοτήτων της επαρχίας, της Εκ 
κλησίας, των Σχολείων, Δημοτικών και Γυμνασίου — 
Λυκείου, Συνεταιρισμών και Συλλόγων και των συνεπαρε 

χιωτών που μένουν στο Ηράκλειο και την Αθήνα.
Εκλέχτηκε τότε επιτροπή για την οργάνωση και την 

τέλεση του μνημοσύνου, καθώς και επιτροπές επιμέρους 
εργασιών κλπ. καταρτίστηκε πρόγραμμα και αποφασί- 
στηκε να καταβληθεί προσπάθεια για εκπροσώπηση του 
Κράτους όσο γίνεται πιο επίσημα, προσπάθεια να πάρει 
μέρος όσο γίνεται περισσότερος κόσμος, προσπάθεια να 
παίρνουν μέρος στο μνημόσυνο και τα χωριά της επαρ­
χίας Ιεράπετρας που επλήγησαν την ιδία μέρα.

Σε μια δεύτερη σύσκεψη, που πραγματοποιήθηκε 
στο Κοινοτικό γραφείο Ανω Βιάννου, συζητήθηκαν λεπτό 
μέρειες και πάρθη.καν οριστικές αποφάσεις. Αποφασί- 
στηκε ακόμη να πλαισιωθεί η θρησκευτική τελετή του 
μνημοσύνου με σειρά εκδηλώσεων που σκοπός τους Θα 
είναι η μεταφορά του νοήματος της μεγάλης θυσίας 
στους νεοτέρους και των μηνυμάτων που βγαίνουν από 
αυτήν, ΔΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ και ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑ­
ΣΙΣΜΟΣ, ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ.

Και οι εκδηλώσεις αυτές χρόνο με το χρόνο βελτιώ­
νονταν κι έτσι πλουτίστηκε το πρόγραμμα κι επεκτάθη­
κε σε εκδηλώσεις και άλλων ημερών και χώρων, εκτός 
του χώρου του Ηρώου: Δρόμος θυσίας, ομιλίες, μουσικές 
εκδηλώσεις κλπ.

Το πρόβλημα για την εξεύρεση των χρημάτων που 
ήταν απαραίτητα για τα έξοδα που έπρεπε νά γίνουν 
ήταν μεγάλο.

Ομως συγκινητική ήταν η ανταπόκριση των συνεπαρ 
χιωτών μας, όπου κι αν βρίσκονταν, στην πρόσκληση που 

τους έγινε. Αργότερα σε μεγάλο ποσοστό τα έξοδα αυ-β 
τά καλύπτονται από συνεισφορά των Κοινοτήτων, Συνε-jj 
ταιρισμών και Συλλόγων, ενώ το κράτος παρά τις εκκλή ' 
σεις της Επιτροπής δεν θεώρησε ποτέ χρέος του να συμ- ’ 
μετάσχει. Κι όταν το 1983 ανακοινώθηκε η ψήφιση 200.
000 δρχ. από την Νομαρχία, δεν δόθηκαν ή δεν πέρασαν 
ποτέ στην Επιτροπή Μνημοσύνου».

Μαζί με το ξεκίνημα που έγινε για την καθιέρωση 
του ετήσιου Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου, αποφασίστηκε 
να καταβληθεί προσπάθεια και για τα παρακάτω:
—Να ολοκληρωθεί η διαμόρφωση του χώρου του Ηρώου.
—Να τοποθετηθεί η πλάκα με τα ονόματα των θυμάτων 
— Να αναπτυχθεί το πράσινο γύρω από το χώρο του Η­
ρώου.

Ολα αυτά συζητήθηκαν, συμφωνήθηκαν και πάρθηκαν 
αποφάσεις για την πραγματοποίησή τους.

Εγιναν τα πρώϊα βήματα.
Στρώθηκε με μαρμαρόπλακες ένα κομμάτι γύρω α­

πό το άγαλμα. Μεταφέρθηκε νερό στο χώρο αυτό, φυ­
τεύτηκαν λίγα δέντρα και φυτά. Μεταφέρθηκε ρεύμα για 
το φωτισμό του Ηρώου. Είναι όμως αρκετά όσα έχουν 
γίνει μέχρι σήμερα;

Οχι μόνο δεν είναι αρκετά, αλλά θα πρέπει να προ­
βληματίσουν όλους τους συνεπαρχιώτες μας όπου κι αν 
βρίσκονται, είτε έχουν είτε δεν έχουν υπευθυνότητα σε 
θέσεις και υπηρεσίες που έχουν σχέση με τα κοινά.

Ο προβληματισμός αυτός θα πρέπει να γίνει ακόμη
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«ΒΙΑΝΝΟΣ»
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ 1ΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

ΜΑΣΤΡΟΓΙΩΡΓΑΚΗ ΛΕΥΤΕΡΗ, αγωνιστή στον μόνιμο Ε.Λ.Α.Σ.

(ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Τα ΜΟΠ και η επαρχία μας
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Όλες οι συσκέψεις και συζη 

τήσείς στρέφονταν πάνω στις 
οδηγίες των αρχών, γριαμμέ- 
νες στα λιγοστά «αρμόδια» 
κυβερνητικά νεόσταλτα έγγρα­
φα.

Μερικά από τα «ληητέα μέ­
τρα» εκείνης της επιτροπής ά 
μυνας, που έπρεπε ναι υλοποι 
ηιθιούν από τους κατοίικους, 
ήταν τα παρακάτω.

1. Η ίδρυση και. επάνδρω­
ση πολιτοφυλακής για την έ­
νοπλη αντιιμιετώπιαη των αλε­
ξιπτωτιστών ή άλλου εχ­
θρού και την επόπτευση της 
πίεριοχής από τα υψηλότερα 
μέρη με παρατηρητήριιαι (σκο- 
πίιές).

2. Συσκότιση των «οικιών 
και των καταστημάτων».

3. Υπεύθυνη αΜάθεση σε ο­
μάδες αγροτοπαιίδων «της 
κρούσεως των κωδώνων των 
εκκλησιών» για την έναρξη και 
τη λήξη των αεροποριίικών συ 
ναγερμών.

4. Ανόρυξη τάφρου ζΐικ— 
ζακ στην πλατεία Μιχαήλ Αρ­
χαγγέλου για νια καταφεύγει 
ο άμαχος πληθυσμός σε ώρα 
αεροπορικού σ υνίαγερμοιύ.

Μετά δυό τρεις μέριες, στηγ 
πλατεία' ταυ χωριού, παιρημο 
νές της πτώσης των αλεξιπτιω 
τιστών, κάτω από την παχιά 
σκιά του μεγάλου πλατάνου 

ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ
(Στίχοι του Κωστή Πολομό)

Ειρήνη, ω πασίχαρη κι ω πλουτοδάτρα Ειρήνη, 
ο ξάστερος ουρανός εσύ κι η ξεδιψάστρα κρήνη. 
Τον όλβο τον καλείς εσύ, την τύχη εσύ την κάνεις. 
Καλότυχος θνητός ή λαός που θα τον ξανασάνέις. 
Στα πόδια σου άνεργη σπαράζει από τα καταχθόνια 
και η καταλύτ ρα των Εθνών η φάγουσα η Διχόνοια 
Ευλογημένοι όσοι για σε δουλεύουν και «σαρκώσου» 
κράζουν με χέρια ικετικά προς τ’ άπιαστο 

όνειρό σου

(Περιοδικό «ΝΕΑ ΕΣΤΙΑ») 
τεύχος 1408)1—3—86 σελ. 30ί)

ταυ Μιχαήλ Αρχαγγέλου με 
το πολύ «κρυγιό» νερό της 
βρύσης, μια μεγάλη συντρο­
φιά, πιαυ εξελίιχτηικιε σε πλα­
τιά συγκέντρωση των καταί 
κων ταυ χωριού, συζητούσε 
σε μια ανάπαυλα αεροπορι­
κού συναγερμού για τηι σοβά 
ρή επιικείμιενηι δύσκολη κατά­
σταση ταυ τόπιοιυ.

Κεντρικός πυρήνας της συγ 
κέντρωσης ο Δ)τής Χωρ)κής,

Μάχη ΜαραΟίτη · Φορτέτσας 
H nm 1944. ΜΕΙΛΞΪ ΕΛΑΣ ΚΑΙ ΙΕΡΗ·

(Μεγάλη, εκ παρατάξεως, μάχη)
Του κ. Γιάννη Κοντάκη, Δικηγόρου
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III. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ

Δυό ώρες περίπου μετά τη 
λήξη, της μάχης (στις 10.30' 
πίερίπαυ, το πρωί, επαναλαμ­
βάνω), δηλαδή κατά το μέση 
μέρι, μας ειδοποίησαν πως or 
Γερμανοί θ' αποχωρούσαν 
την ίδια μέρα (11)10)1944), 
μετά από λίγες ώρες, χωρίς 
ν' ανατινάξουν το λιμάνι, και 
μας διέταξαν (Η Νομαρχιακή 
Επιτροπή τιου' ΕΑΜ) γα εϊμα 

ο πρόεδρος κα,ι ο Γραμμα­
τέας.

Γνώμες διάφορες. κόσμος 
πολύς μαζεμένος εκεί, ύστε­
ρα από μια' ομαδιική παιραικιο 
λούθηση των ειδήσεων από 
το Σταθμό του Κατ’ρου, στο 
μοναδικό τότε ραδιόφωνο 
ταυ χωριού, στο καφενείο 
τιοιυ Γιώργη, στον Πέρα Πλά­
τανο, με εντεταλμένο χειρΊ- 
στή τον Δημήτρη Φαρφοιυ- 

στε έτοιμοι, για να μπούμε 
στην πόλη χωρίς κανένα επει­
σόδιο με τους Γερμανούς. 
Στο σημείο αυτό μας κατέστη 
σαν πολύ προσεκτικούς, για 
να μην προικαλέσομιε τους 
Γέρμανούς και ανοίτ ινάξουν 
το: λιμάνι, παρά τα συμπεφω- 
νημέναι.

Οι Γερμανσί είχαν υπονο- 
μεύσεΐι το λιμάνι, με δεκάδες 
τόνους δυναιμίτίδος (τρινιτρο 
γλυκερίνης) και ήταν έτοιμοι, 
με μια απλή πυροδόπηση, να 
τσ ανατινάξουν εκ θεμελίων. 
Αν το λιμάνι Ηρακλείου, ένα 
από τα μεγαλύτερα και, καλύ­
τερα τότε της χώρας μας, α- 
νατινασσόταν, εκτός από τα 
τεράιστιαι ποσά τα οποία θαι 
χριειάζονιταν θα περνούσε και 
καιρός (πάνω από πέντε χρό­
νια), εν όψει των τεχνικών 
μέσων της εποχής εκείνης και 
με την προίυ’πόθεση εντατι­
κής εργασίας, νύκτα και μέ­
ρα, για ναι ξανακιατασκευα- 
σθεί. Στο χρονικό αυτό διά­
στημα, ποιυ ίσως ναι έφθανε 
τα επτά χρόνια, θα νεκρωνό­
τανε η εμπορική και συγκοννω

ρή.
Αστοί, μικροαστοί, εργά­

τες, ακτήμοΜες, αγρότες, κτη 
ματιές, επαγγελμρτίες, βιοτέ- 
χνες, μορφωμένο., αγράμμα­
τοι, απόστρατοι, συνταξιού­
χοι. Και άλλοι διάφοροι, απ' 
όλα τα σηρώματα της κωμό­
πολης, οι πίεριισσοτειραΐ' προ­
χωρημένης ηλικίας. Ανάμεσά 
τους θυμούμαι μερικούς, με
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νιακή κίνηση, της πόλεως, με 
καταστροφικά, ως είναι ευ­
νόητο, αποτελέσματα στην 
οικονομία της και στο βιοτι 
κό επίπεδο των κατοίκων της. 
Ο στερήσεις της κατοχής θα 
συνεχίζονταν για πέντε ακόμη 
χρόνια.

Επειδή ήταν γνωστή η υ- 
ποΜόμευση, στο Λιμενικό Τα- 
μιείό και. τις άλλες Αρχές της 
πόλεως, συγκροτήθηκε έγκαι 
ριαι η παραπάνω Επιτροπή, η 
οπαία άρχισε διαπρογμΟΓΓεύ- 
σεις με tot Γερμανό Διοικη­
τή, ένα συνταγματάρχη των 
υπολειμμάτων, γιιατί οι περισ 
σάτεροι Γερμανοί είχαν απο­
χωρήσει προς τα Χανιά, γιοι 
να μην ανατιναχθεί το λιμάνι. 
Οι διαπραιγμαιτεύσεις περι- 
στράφηκαν στη μη παρενό­
χληση! των Γερμανών, δηλα­
δή των οπισθοφυλακών τους 
που παρέμεναν ακόμη, στην 
πόλη, κατά1 την εκκένωσή της 
από αυτούς. Αυτές τις δια­
πραγματεύσεις που διήρκεσαν 
πέντε έως έξι περίποίυ μέρες, 
τις ξέραμε ΚΙ εμείς τότε, που
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Ραδιόφωνο, τηλεόραση, ε- 
φημερίδες και περιοδικά, ειδι­
κές εγκύκλιοι και άλλα έντυ 
παι προβάλλουν την έγκριση, 
του προγράμματος που καλύ- 
πτρυν ται Μ.Ο.Π. Κρήτης.

Το1 ποσόν που εγκρίιθηικε, 
όπως ανακοινώθηκε, είναι 45 
δισεκατομμ. δρχ. Από αυτά 
τα 2)3 θα δοθούν από τα 
ΜΟΠ και το1 1)3 από το Ελλη, 
νικά Δημόσιο.

Οι κάτοικοί! της επαρχίας

Ο «Διαβάτης»
Σε παλαιιάτερο φύλλο «των 

Β.Ν., ο συνεπαρχιώτης και 
συνεργάτης μας κ. Στέφ. Πα- 
παγιαννάκης είχε περιγράφει 
τη δράση του Πολιτιστικού 
Συλλόγου «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» στην 
Άνω Βιάννο την περίοδο 
1923—1940.

Σε άλλη στήλη αρχίζαμε α­
πό το φύλλο αυτό να δήμο 
σιεύσμέ αναμνήισείς του επΉι- 
μρυ δασκάλου κ. Εμμ. Καδια- 
νάκη για τη δράση του «ΔΙΑ 
ΒΑΤΗ».

Ευχόμαστε στα μέλη ταυ 
σημερινού Πολιτιστικού Συλ­
λόγου Βιάννου, που τώρα βρί 
σκιεται στα πρώτα βήματά 
ταυ, όχι> μόνο να μιμιηθόύν 
σε δραστηριότητα: τον παλιό

Η ύδρευση της Άρβης
Σε οξύτητα βρίσκεται το 

πρόβλημα της ύδρευσής στον 
οικισμό της Άρβης, όπως μας 
πληροφορούν οι κάτοικοι. 
Μιε τα. πιό μελανά χρώματα 
περιγράφουν την κατάσταση 
που έχει δημ,ιοίυργη,θεΐ με τηι 
μειωμένη ποσότητα νερού 
της δεξαμενής από την οποία 
υδρεύεται ο οικισμός. Αν 
σήμερα υπάρχει αδυναμία 
στο να πλυθούν, τον άλλο 
.μήνα υπολογίζουν πως δεν 
θα χουν νερό να πιούνε.

Επιτακτική λοιπόν η ανά­
γκη να ξεπεράσουν οι αρμόδΊ 

ρωτούν: ΙΕχαυν συμπεριλη- 
φθεί έργα της επαρχίας μας 
στα προγράμματα αυτά και 
ποια;

Η επαρχία μας, με τα εξαγώ 
γιιμα προϊόντα της λάδι και 
πρώιμα κηπευτικά αλλά και 
τις μπανάνες, που για την ει 
σαγωγή τους θα διαθέταμε 
συνάλλαγμα, συμβάλλει αρκε­
τά στην εθνική οικονσμία. Με­
γάλα λοιπόν και τα διικαιώμα 
τά της.

πολιτιστικό σύλλογο, αλλά
και να προχωρήσουν πολύ
πιό πέρα, γιατί και οι σημερι
νές συνθήκες είναι πιό ευνοΊ’ 
κές και οι δυνατότητες πολύ
μεγαλύτερες. Αυτό θα είναι 
και μεγάλη προσφορά στην 
Άνω Βιάννο και την επαρχία 
γενικότερα.

Οι σημερινοί φοιτητές, 
σπουδαστές, μαθητές, επαγ- 
γελματίες, βιοτέχνες, αγρότες 
και υπάλληλοι, όλοι μαζί, χέ­
ρι με χέρι πιασμένοι, ας βοή: 
Ιθήσοαν στην πολύπλευρη α­
νάπτυξη του τόπου μας.

Με μια στενή συνεργασία 
όλων των πολιτιστικών συλ 
λόγων ποιυ λειτουργούν σήμε 
ρα στην επαρχία πολλά μπο­
ρούν να γίνουν.

ες υπηρεσίιες, Κοινότητα Αμι- 
ιΡά κα,ι υπηρεσίες Νομαρχίας 
και. ΔΕΗ, όλες τις διαδικασί­
ες που επιβραδύνουν την ενί 
σχυση σε νερό ταυ υδρευτι- 
καύ δικτύου του οικισμού.

Η ανάγκη να δοθεί περισ­
σότερο πόσιμο νερό στην 
Άρβη γίνεται ακόμη πιό επι­
τακτική με την προοπτική 
που υπάρχει για αυξημένη κί­
νηση τον Ιούλιο και Αύγου­
στο με τους πολλούς επιισκέ 
πτες που κάθε χρόνο περνούν 
τις διακοπές τους εκεί.
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου
Άγρονομεϊο Βιάννου
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία)
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον)
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι)
Ο.Τ.Ε, (πληροφορίες)
Ελληνικά Ταχυδρομεία
Κτηνιατρείο 
Φαρμακείου

Γ εωπόνοι
ΑΓΟΡΑΙΑ

Πετρά κης Χαρ. — Βιάννος
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτεάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
ΛασηΟιωτάκης Γ. — Βιάννος
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
’Ιωάννης Κονοσλάκης — Άμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Η κ. Μελπομένη σύζ. Στελ.
Σηφιάικιη γέννησε αγόρι
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η κ. Moniia σύζ. Αντ. Στιβα- 
κτάκη. γέννησε αγόρι.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤ’ ΑΜΙΡΑ:
Μαριίια Γ. Δασκαλάικη και Πέ­
τρος Αντ. Τσιΐιρος 
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Γεώργ. Εμμ. Δαισκαλάκης και 
Μαρία Αντ. Τζανοκωσταντά- 
κη
.Ελένη, Ν,ίικ. Παπαδάκη και 
Μύρων ΜιοΜιάκης
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Γεώργίιος Μιχ. Σπανάκης και 
Δωριίτα Ελ. Μαστρογιωργάκη.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Μσρϊια Βασ. Νεραντξάκη και 
Θεόδωρος Μακρής · 
ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ:
Ζαχαρένια Γεωργαικάικη και 
Βαγγέλης Αναγνωστάκης 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Μαρία Χαρ. Κοτσιφάικη και 
Κωνσταινιήνος Μπούρας.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ:
— Γιάννης Ψαράκης
— Ελένη σύζ. Γεωργ. Παπα- 
ματθαίου
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Χρυσάνθη Βολωνάκη, το γέ­
νος Αγαπάκη
Ελένη Νικ. Νερατζάκη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Τοι Δημοτιικό Σχολείο της 

Ψαρής Φοράδας ευχαριστεί 
τους:

Τζανάικη Γεώργιο του Ιωάν­
νη, Απρστολάκη Χάρη, Δα- 
σ«ιλάκη Γεώργιο, ΚαπαντσΊ,' 
δά(κιη Μανόλη και Καλογεράκη 
Σήφη· για την αφιλοκερδή 
προσφορά τους στα· υδρευτι- 
κά έργα που έγιναν στο Σχο 
λείο.

—Φ—
Ευχαριστούμε θερμά όλους 

τους συγγενείς και χωριανούς 
μας γενικά, τοιυς φίλους και 
γνωστούς,. που μας συμπαρα­
στάθηκαν στο πένθος μρς για 
το θάνατο της αγαπιημένης 
μας συζύγου μιηιτέρας και· για­
γιάς.
Ο σύζυγος: Νικ. Νεραιντζάκης 
Τα παιδιά, τα εγγόνια

— · —
Ευχαριστούμε θερμά όλους 

που μας συιμπαραστάθηικαν 
στο πένθος μας για· το θάνα­
το του αγαπημένου μας συζύ 
γου, πατέρα και παππού, Βα­
σιλείου Τρουλάικη.

mos 
81S77 
22206 
31376 
22230 
22006 
22211 
9,9,9.?,6 
22136 
22121 
22215 
22203 
22090

22.140
22317

22051
22304

31437
22103 
22355
31301
22101
22109

31275
31420

Η σύξυγος: Ευαγγελία 
Τα παιδιά, τα εγγόνια.

— Φ —
Σε όλους εσάς που συιμπα 

ρασταθήκατε στο πένθος μιας 
γι,α το θάνατο του αγαπημέ- 
νου μας συζύγου, πατέρα και 
παππού

ΓΙΩΡΓΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 
ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΗ 

ένα μιεγάλο ευχαριστώ.
Μέσα από τον πόνο μας 

νιώθομε την ανάγκη να ευχα­
ριστήσομε το προσωπικό του 
Υγιειονοιμιικού Σταθμού Άνω 
Βιάννου Μιχάλιη Γουρνιεζάκη 
και Πολύίμνιια Καρτσάκη, ιδι­
αίτερα δε το γιατρό Δημή- 
τρη Βογιατζή γι,α το ενδιαφέ­
ρον του κα,ι τις προσπάθειες 
που κατέβαλε να του παρατεί­
νει τη ζωή.
Η σύζυγος: Ευαγγελία Παπα- 
μιατθα ιάικη
Τα παιδιά και τα εγγόνια

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Την ανιψιό μας Μαρία Γα­

λέου, που πήρε το πτυχίο 
της Φυσικής Σχολής του Πα- 
νεπιστημίιου Αθηνών συγχαί­
ρομε θερμά και της ευχόμα­
στε καλή σταδιοδροιμία και 
κάθε επιιτυχία και ευτυχία 
στη ζωή της.

Οικογένεια
ΔΗΜΗΤΡΗ ΣΗΦΑΚΗ 

— * —
Τον ανιψιό μας και, ξάδελ- 

φο Γιώργο Αιιμ. Χατζάκη που 
πήρε την ειδικότητα του για­
τρού Πνευιμονολόγου συγχαί- 
ρομε θερμά.
Οι θείοι: Γρηγόρης — Πόπη 
Τα ξαδέλφιρι: θάλεια·—Μαρίια 

— · —
ΔΙΟΡΘΩΣΗ:
Τα συγχαρητήρια προς την 
Πόπη Συγγελάκη που καταχω 
ρήθηκαν στο προηγούμενο 
φύλλο των Β.Ν. έστειλαν οι 
Κ.Κ. Γιώργος και Μαρία Μια- 
τζαράκη.

ΝΕΟΙ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Ο Ιωάννης Εμμ. Βαρούχας 
πήρε το πτυχίο της Νομικής 
Σχο/.ής του Πανεπιστημίιου 
Θράκης. ·

♦ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ♦
Υ Οι ζέστες έχουν αρχίσει και οι κίνδυνοι' για φ 

ιτυ,ρκαγιιές μεγαλώνουν. Ας προσέξουμε πολύ ό- φ 
φ λοι οι κάτοικοι της επαρχίας μας, ώστε να μη ♦
φ γίνει σ' αυτήν καμιά πιορκαγιά. Η αντιμετώπιση ♦
* του μεγάλου κινδύνου θα εξασφαλιστεί με το ιJ ενδιαφέρον όλων μας. J

Ιστορικά. Λοογραφικά και άλλα...

ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ ΠΕΥΚΟΥ 
(Καταγραφή 1940) 

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ
(Το κείμενο αυτό δη­

μοσιεύεται όπως έχει γραφεί 
το 1940 και ως προς τη γλώσ 
σα κα,ι ως προς την ορθογρο^ 
φίια. Υπενθυμίζουμε ότι τα 
πρωτότυπα των εργασιών 
που αναφέρονται στα ιστορι­
κά, λαογραφικά κ.ά. στοιχεία 
της επαρχίας Βιάννου και που 
έχουν δημοσιευτεί ή θα δη­
μοσιευτούν στα Β.Ν., βριίσ,κον 
τα·ι στο· Ιστορικό Μουσείο 
Κρήτης, όπου κατατέθηκαν 
από τον κ. Κ. Στεφανάκη, 
στον οοίπο τα έστειλε γι' αυ­
τό το σκοπό ο άλλοτε Γυμνα­
σιάρχης βιάννου, διακεκριμέ­
νος φιλόλογος και ιστορικός 
κ. Κ. Δ. Στεργιόπουλος). 
Γούλα: τοποθεσία απέχουσα 
περί το Τ από την κεντρικήν 
συνοικίαν Μηλιαράδο και κει- 
μένιη βορειοδυτικά αυτού. 
Κουντουριανά: κείται βορειο­
δυτικά και απιέχει περί τα 2' 
το όνομα ελήφθη από τους 
πρώτους κατόχους, τους 
ΚουνταυράΙκηδες.

Λιναριά, Ντουλούμι, Μαλα- 
γά: Τοποθεσίαι κείμεναι εις 
το βόρειον μέρος και· απέχου- 
σαι περί τα 2'

Πελάγιο, Ριζοκέρατο: κεί- 
ται βοριείιως του Μηλιαρόδου 
και μόλις έξω αυτού.

Κάστελλος: Ύψωμα προς 
τα βορειοδυτικά κείμενον, η 
σοτεδοιύιμιενον εις την κορυ­
φήν, όπου είγαι κατάφυτον α 
πό αμπέλους. Το όνομα ελή- 
φθη εκ του λατινικού CASTEL 
LUM διότι σχημαιτίζει εί­
δος φρουρίου. Απέχει περί 
τα 5'

Μπιζάνι: βραχώδες και υψη­
λόν μέρος, ολίγον ανωτέρω 
του Καστέλλου. Το όνομα ε- 
δόθη εις αυτό λόγω του α- 
r ορθήτου αυτού αποτελεί 
βραχώδη και απότομον κορυ­
φήν, εν είδει φρουρίου.
Των Αντρουλίδων: Τοποθεσία 
προς τα βορειανατολιικά και 
απέχουσα περί τα 3'. Ωνομά- 
σθη, από τους πρώτους κατοί 
κους, τους Αντρουλίδες ή Αν­
τ ρουλάκηδες.
Αλετρουβόπετρα: τοποθεσία
βορείως του Μηλιαράδου α­
πέχουσα περί τα 5' ωνομά-

ΠΑΙΔΙΚΗ ΑΦΕΛΕΙΑ

Η μικρή Κατερίνα, 4 χρο- 
νώ, ζήτησε να πάει στο Νη 
πιαγωγείσ. Η Νηπιαγωγός τη 
δέχτηκε.

Μια μέρα του χειμώνα, που 
η μικρή Κατερίνα ήταν λίγο 
αδιάθετη, η μαμά της λέει: 
— Κατερίνα, σήμερα δεν κά­
νετε σχολειό και δεν θα πάς.

Την επομένη η Κατερίινα· α­
πό κουβέντα με τ' άλλα παι­
διά έμαθε πως την προηγοιυμέ 
νη, έκαναν μάθημα και ρωτά 
τη Νηπιαγωγό:
— Κυρία·, λένε ψέματα οι με­
γάλοι;

.— Ούτε οι μικροί ούτε οι με­
γάλοι, Κατερίνα,
— Κυρία, η μαμά λέει ψέματα 
— Γιατί Κατερίνα;.
— Γιατί μου είπε πως δεν θα 
κόγομιε χθες μάθημα και· τα 
παιδιά μου είπαν πως κάνατε.

σθη ούτω από μίαν πέτραν υ- 
πάρχαυσαιν εκεί και χρησιμεύ 
ουσαν εις τα «αλετρουβιά» 
(ελοιοτριβεία).
Βϊγλα: ύψωμα προς τα βο- 
ρειανατολικά απέχον περί τα 
5' βίγλα σημαίινει σκοπιά, μέ 
ρος από το οποίον παρατηρεί 
τις, εξ αυτής έχρμιεν και το 
ρήιμα βιγλίζω (παρατηρώ από 
την σκοπιάν).
Βατουλάκια: τοποθεσία προς 
το βόρειον μέρος κειμένη και 
απέχουσα περί τα 25’ 
Βρυσίδια: Τοποθεσία· ανωφ·ε- 
•ρής απέχουσα περί τα 35" και 
βορείως του χωρίου κειμένη·. 
Οινισιμάζεται ούτω από τας 
πολλάς πιηγάς άδοτος, τας υ- 
παρχούσας εκεί.
Γαλανά πεζούλια: κείται πλη 
σίον της προηγουμένης.
Του Κατελάμου ο Κούμος: 
Τοποθεσία· προς τα βορειοδυ­
τικά κειμένη και απέχουσα 
περί τα 40' ωνομάσθη από το 
εκεί· ύπαρχον σπήλαιον.
Χαρκηδιό: τοποθεσία κειμένη 
εις το βόρειον μέρος και οπέ 
χουσα περί τσ 50' ωνομάσϋη 
ούτω κατά τον θρύλον ότι ε­
κεί ακούονται κτύποι οφειλό- 
μεναι εις σιδηρουργούς έργα 
ζοιμιένους εντός μεγάλου βρά­
χου.
Τση παράδεισος το φρούδι: 
Τοποθεσία κειμένη βοιρειότε- 
ρον της προηγουμένης ονο- 
μασθείσα ίσως δια την ωραιό 
τητά της.
Χάλαβρα: τοποθεσία λοφώ­
δης κειμένη βορειοανατολικά 
ταυ χωρίου και λαβούσα το 
όνομα από την φύσιν του ε­
δάφους (χαλαρόν με σωρούς 
βράχων κλπ.),
Φάλι: τοποθεσία βορείως ταυ 
χωρίου, απέχουσα· περί την 
1 ώραν. Το όνομα ελήφθη εκ 
του σχήματος του εδάφους, 
το οποίον σχηματίζει είδος 
ομφαλοΰ.
Πατέλλα: τοποθεσία κειμένη 
βορειότερον της προηγούμε­
νης. Το όνομα προήλθεν εκ 
του λατινικού PATELLA (λε­
κάνη) .
Πόρος των Ελληνώ: κείται βο 
ρειότερσν της προηγουμένης 
ταποθεσίιας.
Κατσυφονερά: ορεινή τοπο­
θεσία απέχουσα περί την 1 ώ 
ραν.
ΑνεραΤδόμυλος: βραχώδες
μέρος πλησίοιν ποταμού και 
της προηγουμένης τοποθεσί­
ας ωνομάσθη ούτω κατά τον 
θρύλον ότι εκεί αι ΝεράΊ'δες 
αλέθουν τους καρπούς των. 
Λουτσουνόλακκος, Ρωμανό- 
λακκος: τοποθεσίοι ανωτέρω 
της προηγουμένης κείμεναι.

(Συινεχίζεται)

ΣΤΙΧΟΙ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

ΝΠΧΟΙΜ
Αγνάντια στα χαμόσπιτα 
χτισμένη
η φυλακή της νιότης μου 
μ' ένα πεύκο εδώ κι εκεί 
και βρόχια, πολλά βράχια. 
Φυλακή!!
Έτσι την ένιωθα,
κατσίκι σαν ήμουν στα βρά­

χια της.
Βράχε Σχολειό μου. 
Παραδεισένΐιε κάμπε του νου. 
Πόσο θα 'θελα να στοιχειώσω. 
πόσο θα 'θελα 
να γίνω ένα με σε!
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΙΑΠίΑΝιΝΑΚΗΣ

(από την ποιητική συλλογή 
του «ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ», ΙΩΛΚΟΣ, 
Αθήνα 1976).

Εκπολ πιοίικιί κίνηση στη Βιάννο

ΟΡΟΟΜΠΙΚΟΣΙΟΪΡΙΣΪΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΒΙΑΝΝΟΥ “0 ΦΕΡΑΙΟΣ,, ΚΑΙ ΜΕΪΕΠΕΙίΑ 
«ΔΙΑΒΑΤΗΣ» (1924-1939)

Του κ. Εμμαν. Καδιανάκη
1ο

ΕΙΣΑΓΩΓΗ:
Τα χρόνια που έδρασε ο 

παραπάνω Σύλλογος ήμουν 
τακτικό μέλος του και υποβο­
λέας στις θεατρικές παραστά­
σεις που έδινε. Έζησα έτσι 
ται γεγονότα αυτά και 
έχω επίσης μνήμες από διηγή 
σειις ταυ αιείμΜηστου Νίκου 
Κα,τσαιράικη, που ήταν από 
τα ιδρυτικά μέλη του Συλλό­
γου και πρώτος πρόεδρός 
ταυ. θεώρησα λοιπόν σκόπι- 
,μο να· κάμω την ιστορική α·υ 
τή ανασκόπηση για τη δράση 
του Συλλόγου, κ, ας έχει πε­
ράσει σχεδόν μισός αιώνας, 
γι,α να διαβαστεί από τα λίγα 
μέλη του Συλλόγου αυτού 
ΠΡυ ζούν ακήμη, και από τους 
σημεριινούς νέους και νέες της 
Βιάγνου. Πιστεύω ότι θα πα- 
ριαδειγίματίσταύν στη δράση 
τους με το σημειρινό Πολιτι­
στικό Σύλλογο ή με άλλους 
συλλόγους για την πνειυμιατι- 
κή και εκπολιιτιιστιική· εξύψωση 
των χωριών μας.
ΙΔΡΥΣΗ:

Ύστερα από την αποκατά­
σταση· του ομαλού πολιτικού 
βίου στο Ελληνικό Κράτος α 
πό το 1923 κ. έ. παιρουσιάστη 
κιε η, ανάγκη ν" αρχίσει να 
πνέει άνεμος προόδου και π·ο 
λιιτισμού στην επαρχία μας.

Προς την καιτεύθυνση αυ­
τή εργάστηκαν οι νέοι της 
Βιάννου της εποχής εκειίΜης.

Φοιτητές στην Αθήνα·, μα­
θητές Γυμνασίων Ηρακλείου, 
Ιερά,πέτρας και Βίάιννου, άλ­
λοι νέοι, επιαγγελματϊιες στη 
Βιάννο, πήραν την απόφαση 
να συμβάλουν μ' όλες τους 
τις δυνάμεις και να εργα­
στούν για τήν πρόοδο αυτού 
του τόπου.

' Ιδρυσαν λοιπόν το Σωμα­
τείο, του έδωσαν το όνομα 
«ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙ­
ΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 
«Ο ΦΕΡΑΙΟΣ», το μετονόμα­
σαν ύστερα «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 
προς τιμήν του μεγάλου τέ­
κνου της Βιάννου, δασκάλου, 
λογοτέχνη και πατέρα· του 
χαονογραφήμα-ος ΙΩΑΝΝΟΥ 
ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ — «ΔΙΑΒΑΤΗ». 
ΜΕΡΟΣ I. Α ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ 
ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ:

Η ανύψωση της κοινωνικής, 
εκπολιτιστικής και οίικονομι- 
κής προόδου της επαιρχίας και 
ιϊδίώς της κωμόπολης Άνω 
Βιάννου. Οι σκοποί θα πραγ­
ματοποιούνταν:

1) Με κατάλληλες ομιλίες 
και διαλέξεις.

2) Με την προβολή του έρ 
γου του αειμνήστου συγγρα­
φέα και λογοτέχνη Γιάννη 
Κονδυλάκη — Διαβάτη,.

3) Με θεατρικές παραστά­
σεις και χοροεσπερίδες.

4) Με εκδρομές, συνεστιά­
σεις και 'Πανηγυρικές εκδηλώ 
σεις.

5) Με την ανασύστιαση και 
λειτουργία του Γεωργικού 
Συν);σμού.

ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ ΠΡΟΪΌΝΤΑ
ΦΡΕΣΚΑ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ — ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ 

ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ — ΨΑΡΙΑ — ΚΙΜΑ Κ.ΛΠ.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΓΡΥΛΛΙΩΝΑΚΗ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ ΤΗΛ. (0895) 22.041

6) Μ·ε δημοσιεύματα, στις εφη 
μερϋδες και τα περιοδικά, ώ­
στε να προβληθεί η επαρχία 
μας..

7) Με επιισκέψεις και ομιλί­
ες σημαντικών προσώπων.

8) Με τη, δημιουργία κλαισι 
καύ αθλητισμού και ποδο­
σφαιρικών αμάδων.

9) Με τον εκσυγχρονισμό 
καλλιεργητικών μεθόδων και· 
επιαιγγελματ ι κ ή ς κατεύθυνσης.

10) Με τη δημιουργία' βι­
βλιοθήκης και αναγνωστηρίου 
γιο το κοινό και τους νέους 
μαθητές.

11) Με τη δημιουργία τοπί 
ων με αναδάσωση ορισμένων 
περιοχών και με φύτευση δεν­
δρυλλίων.

12) Με την παροχή υλικής 
και ηθικής βοήθειας στους μα 
θιηφές των σχολείων που εί­
χαν ανάγκη, με την παροχή 
βΐίβλΐων, την πληρωμή των 
τελών εγγραφής κλπ. Μ·ε αν­
θρωπιστική δηλ. δράση.
Β' Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙ- 
0Υ:’ Αρχισε . αμέσως για την 
επίτευξη των σκοπών τιου.

Οι νέοι έδιναν θεατρικές 
παρίαστάσείς και χοροεσπερί­
δες.

Από τις πρώτες θεατρικές 
παραστάσεις ήταν:

1. Η «Γκόλφω» του Περι- 
σειάδη.

2. Η «Σκλάβα» του ίδιου
3. Ο «Φιλάργυρος» του Μο 

λιέρου.
4. «Ο Πειρασμός του Ξενό- 

παυλου κ.ά.
Στις παρα,στάσεις που γίνον 

τον στη μεγάλη αίθουσα του 
Δημοτικού Σχολείου, έπαιρναν 
μέρος νέοι της Βιάννου. Τους 
γυναικείους ρόλους στι ς θεα­
τρικές παραστάσεις υποδύον­
ταν μόνο αυτοί (λόγω των αυ 
στηρών εθίμων της εποχής), 
όπως οι αείμνηστοι: 1) Νίκος 
Συμβουλά,κης, 2) Γεώργιος Βο 
λωνάκης, 3) Κωνστ. Ν. Βλαχά 
κης, 4) Νικόλαος Κατσαράικης 
και οι κ.κ. Νίκος Παπαγιαννιά- 
κης, Ιωάννης Ν. Βλαχάκης κ.ά. 
Γ' ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΜΙΛΙΕΣ:

1. Ταυ αείμνηστου Νικολ. 
•Καίτσαράκη:

«Ποια είναι η πραγματική 
αγάπη προς τον θεόν και τον 
πλησίον». (Αυτή είχε δυσμενή 
απήχηση στην ανώτερη, οιικο- 
νομικώς, κοινωνία της Βιάννου 
ίΐξα,ιτ'ίάς τΐων νέων αντιλήψε­
ων και ιδεών ταυ ομιλητή, 
που έθιγαν την άρχουσαι κοι­
νωνική τάξη).

2. Του ιδίου αειμνήστου 
Νικολ. Κατσαιράκιη:

«Ο Συνεργατισμός και η συ 
•νεργιασία και η αλληλοβοήθεια 
είναι πρόοδος, ·ηα μίσος είναι 
καταστροφή. Ο καθένας δΓ 
όλοιυς κι όλοι δια τον καθένιαι».

3. Του αείμνηστο·υ Γεωρ­
γίου Τζαμο-υζάκη:

α) «Αύγουστε, καλέ μου μή­
να, να 'σουν δυ,ό φορές το 
χρόνο...».

(Συνεχ,ίζετα·ι)



HPAKAEIO — ΚΡΗΤΗΣ «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ίΕΛΙΔΑ 3

Λ ■ ■ ■ a a 
a

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων τών Βιαννιτών
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a a a a a a 
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Έκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

'Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
a 
a 
a

Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν υλη:

-

δρχ. 
»

300
400

Γ. Δ. ΧΡΙΙΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τΙς άπόψεις τών συγγραφέων.

ΒΙΒΛΙΑ ΣΥΝΕΠΑΡΧίηΤΟΝ
40 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΝΙΚΟΥ Δ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΛΚΗ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΟΤΕ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ

Με τον παραπάνω τίτλο κυ
I κλοφόρησε βιβλίο 174 σελί-
I δων του συινεπαιρχιώτη και 
ί συΜεργάτη των Β.Ν. κ. Νίκου 
| Παπαγιαννάκη, που παρουσιά 
I ζει γενικότερο ενδιαφέρον λό- 
I γω του περιεχομένου του, 
I στο οποίο όμως δεν ανταπο- 
I κρίνεται πλήρως ο τίτλος. Για 
I τί ο συγγραφέας δεν α.ναφέ- 
I ρεται μόνο, στην υπηρεσία · 
I του στον ΟΤΕ αλλά και σε 
I αλλα πολλά και ποικίλα: θέμα-
I τα.

Έτσι, στο πρώτο 
ίσελ. 11—37) δίνει 

I να στοιχείο για την

μέρος 
ορισμέ- 
επαρχία 
κατόπιν 
Κρήτης

I Βιάννου·, αναφέρεται 
ατούς αγώνες της 

ι κατά την ενετοκρατία και 
τουρκοκρατία, στη Μάχη της

I Κρήτης του 1941, στην Ε­
θνική Αντίσταση της επαρχί­
ας Βιάνναυ, στη Μάχη, της 
Σύμης και το ολοκαύτωμα της 
επαρχίας μας to 1943 και έ­
πειτα δίνει διάφορα στοιχείια 
της ζωής ταυ σε συσχετισμό 
με την πολεμική κα.ι πολιτική 
κατάσταση της χώρας μας 
οπό τις αρχές του αιώνα μας 
ως τον εμφύλιο πόλεμο

(1949).

Στο δεύτερο μέρος (σελ. 
37—44) αναφέρεται στον Ο. 
Τ.Ε., στην ιστορία του Οργα 
νισμού και στην υπηρεσία 
του σ' αυτόν με τις διάφορες 
περιπέτειές ταυ λόγω των 
φρονημάτων του.

Στο τρίτο μέρος του βι- 
βλιου (σελ. 45—174) περιλαμ 
βάνονταΓ αρκετές μελέτες ποι­
κίλου περιεχομένου, από τις 
οποίες μερικές έχουν δημοσι­
ευτεί στα Β.Ν. και σε άλλες 
εφημερίδες. Πολλές από τις 
μελέτες αυτές αναφέρονται 
στον Ιω. Κονδυλάκη — Δια­
βάτη και σε διάφορα θέματα 
σχετικά με το μεγάλο Βιαννί- 
τη. συγγραφέα και τα έργα 
του.

Σ j μπερα σμ ατ ικά μπο ρού με 
να ποώμιε ότι. το βιβλίο του 
κ. Νίκου Παπαγιαννάκη περιέ
χει πολλά κατ πολύ 
ραντα στοιχεία για 
θέματα. Το αδικούν 
ρισμένες γλωσσικές 
που έπρεπε να είχαν

ενδιαφέ- 
ποικίλα

μόνο ο- 
αβλεψίες, 

προσε-
χτεί κα, διορθωθεί κατά την 
έκδοσή του.

Β ΤΟΠΙΚΟΙ ΑΝΕΜΟΙ
ΣΤΕΦΑΝΟΥ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Δ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΛΚΗ

Ο ΑΝΤΙΛΟΓΟΣ

« ΒΟΥΚΟΛΙΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ »
(Μια άΛΛη anoyn]

Σε προηγούμενο φύλλο των 
«Βιιαννίτικων Νέων» δημοσιεύ 
τήκε ένα άρθρο του κ. Αντ. 
Στιβακτόκη με τον τίτλο 
«Βουκολικές εικόνες». Αυτό α­
κριβώς το άίρθρρ αλλά και η 
πρόσκληση των «Β.Ν.» προς 
τους αναγνώστες για αποστο­
λή απόψεων σχετικών με το 
πιό πάνω θέμα, αποτελούν 
την «πρόκληση» για τις δικές 
ΐμου απόψεις, που βριίσκονται 
διαμετρικά αντίθετες με τις α 
πάψεις του κ. Στιβακτάικη χω 
ρΐς ο αντίλογος να ’Χείι την έν 
νοιια της αντιδικίας ή της 
προσωπικής αιχμής.

Η προσωπική στάση άλλω 
στε του καθενός απέναντι σ'

Αυτά σαν μια προσπάθεια 
ερμηνείας των διαφοριετικών 
απόψεων και εκτιμήσεων, πά-
νω στο ίδιο θέμα 
τλείται μέσα από 
γεωγραφικό χώρο, 
φαντάζομαι πως ο 
κτάκης θα πρέπει να 
τερος από μένα και 
ζει τη δεκαετία του

παυ αν- 
ταν ίδιο

Άλλωστε 
κ. Στίβο­

ι είναι νεό 
να- εκφρά 
70, σε

αντίθεση με μένα που «βου-
κολικό» ανήκω μάλλον 
δεκαετία του '60.

Και βέβαια η δεκαετία 
70 είχε τα πραβλήματά

στην

ταυ 
της,

Του κ. Μ. Σ Γιαμαλάκη

ένα θέμα είναι υπόθεση 
Θαρά υποκειμενική. Κι 
είναι εντελώς παραδεκτό

κα- 
αυτό

μέ-
σα στο πλαίσιο ενός κόσμιου 
δημοκρατικού διαλόγου, τους 
όρους ταυ οποίου φαντάζο­
μαι πως όλοι πιό’ σήμερα α- 
ποδεχόμαστε.

Συμπάθια, με λοιπόν, κ. Στι 
βακτάκη, για την αντιπαράθε­
ση κα,ι δώσ' μου τη χαρά να 
πιστεύω πως είμαστε σύμφω­
νοι στο δικαίωμα της διαφω­
νίας.

Το άρθρο του κ. Στίβακτά- 
κη χαρακτηρίζεται γενικά από 
δύο στοιχείια: 1) «Τα πραγμα 
τικά γεγονότα» που λένε οι 
ναμιικαϊ κα.ι 2) Το συναίσθήτ 
μα των γεγονότων. Κα.ι βέ- 
βαιία η αναφορά, στα δύο αυ­
τά στοιχεία: δεν έχει την έν­
νοια της αξιολογικής κριτικής 
του άρθρου γενικά, αλλά αυ­
τά παίρνω εγώ για το κτίσιμο 
των δικών μου απόψεων.

Τα πραγρατιικά γεγονότα 
είναι όπως τα περιγράφει με 
πολλή ευαισθησία ο κ. Στίβα-

ιμε την επιπλέον επιβαρυντιική 
περίπτωση της ζωής υπό την 
σκιά της δικτατορίας. Αλλά 
συγκριτικά ήταν ασφαλώς κα­
λύτερη οπό τις προηγούμενες 
δεκαιετίιες. Είχε οπωσδήποτε 
το δικαίωμα στην ελπίδα, 
στην προσδοκία, στο όνειρο, 
στην προσωπική φιλοδοξία. 
Υπήρχε ακόμα η ελπίδα της 
πολιτικής προοπτικής, για 
ίμια δημοκραιτιική αναγέννηση 
που θα ’ρχόταν μετά την κα 
τάρρευση της δικτατορίας.

ΓΓ αυτό στο συζηταύμενο 
άρθρο κυριαρχεί το συναί­
σθημα συντεταγμένο με τη 
δεκαετία απ’ όπου εκπορεύε- 
ται>, μα λείπει η σκληρότηιτα. 
της άλλιης αλήθειας. Να.ϊ, για 
τί οι «βουκολικές εποχές» κα» 
στιγμές για μας τους παλιότε 
ρους ήτα ν πιό σκληρές. Και 
ποιος ξέρει, τι θα 'λεγαν άλ-
λοι αικόμη 
γ-νώρισαν 
συγθήκες, 

. της αυτής

πιό παλιοί που 
σκληρόΓερες ακόμη 
όπως π.χ. ο εκδό­
της εφημερίδας. Ε-

Πρόκειται για μια πολύ 
I διαφέρουσσ επιστημονική 
I νακοίνωση, παυ έγινε στη

εν-
α-

συ-

Ινεδρίια της 7ης Μαρτίου 1985 
της Ακαδημίας Αθηνών Κ'αι 
εχει δημοσιευτεί στα Πρακτι­
κά της Ακαδημίιας Αθηνών (έ- 

ρος 1985, τόμος 60ός, σελ. 
227—24 2).

ανέμους στους ήδη γνωστούς.
Όπως σημειώνεταΊ στην ει 

σηγηιτική έκθεση από τον Α- 
καδημ’ό'.Γκό Η. Μαριολόποιυ- 
λο «Η όλη εργασία αποτελεί 
αξιόλογη συμβολή στη γνώση 
του κλίματος και του μικρο- 
κλίματος των περιοχών του 
ελληνικού χώρου».

Ο συγγραφέας αναφέρεται 
θε διάφορους τοπικούς ανέ­
μους του ελληνικού χώρου, ε- 
ξηγεί το σχηματισμό τους

Κ. Γ. Στεφοινάκης

I και
I και

Χει
I που

δίνει διάφορα στοιχεία 
χαρακτηριστικά τους. Έ- 
καταρτίσει πέντε πίνακες 
περιέχουν την τοπική ο-

Ι'Όμασία των ανέμων, τις πε- 

ΐΡ'οχές που εκδηλώνονται, τη 
I διεύθυνση και τη. δύναμή 

Γ'ους, την εποχή και τις ώρες
Iw δημιουργαύνται κ.ά.

Η μελέτη του κ. Στεφ, 

ραγιαννάκη βασίστηκε 
IΜοιχεία και πιεριγραφές

Πα-
σε

άνε­
|ΐ-ίών από αρχαίους συγγρα- 

Ι'^'ς (Όμηρο, Αριστοτέλη, 
Ιθεοψραστο, Στράβωνα κ.ά.), 

■ '’ε έρευνες σύγχρονων επιστη 
■ δονών και σε δικές του μα-

έρευνες 
Ελλάδα:,

σ’
με τις

ρόοθεσε αρκετούς

ολόκληρη
; οποίες 

τοπικούς

κάτω από το βάρος των κοι­
νωνικοοικονομικών συνθη 
κών. Και βέβαιία τότε κανείς 
δεν μιλούσε για ατομικά ή άλ 
λα δικαιώματα.

Πού λοιπόν περιθώρια για 
συναιίσθημα, για τραγούδια 
και έρωτες; Και ποιο συναί­
σθημα ή έρωτας μπορούσε 
μέσα σ' αυτές τις τρομακτι-

κτάκης. Η ανάλυσή 
βρίσκει απόλυτα 
ικαι εκτιμώ την 
στην υπόθεση της 
φής γεγονότων και 
σωση εικόνων του 
σήμερα ασφαλώς

τους με 
σύμφωνο

προσφορά 
καταγρα- 
στη διά- 

χθές, πίου 
δεν υπάρ-

χουν και που σε λίγο θα απο 
τελούν μαρτυρίες ταυ λαογρα 
φικού μας πολιτισμού.

Εκεί που διαφωνώ είναι σ’ 
αυτό Ιπουονάμασα πιό πάνω 
«συναίσθημα των γεγονό­
των» αν σ όρος αυτός μπο­
ρεί στο κείμενο να σταθεί σω 
στά. Εδώ μπορώ να σκεφτώ 
ότι αν οι εποχές που ζήσαμε 
τα ίδιο γεγονότα, στον ίδιο 
γεωγραφικό χώρο, ήταν χρο­
νικά κοντά, πάντως πρέπει να 
ήταν σε διαφορετικές κοινωνι, 
κές συνθήκες ή σε οριακές 
κοινωνικές στιγμές. Γιατί άλ­
λη ασφαλώς ήταν η Βιιάννος 
της δεκαετίας του '50, άλλη 
του '60 ή 70 κι άλλη η. Βιάν- 
νος του ’86.

:μείς οι παλιότεροι δεν μπο­
ρούσαμε να ελπίζουμε, να 
πρασδακούρε, σε αντιπαράθε­
ση με τις νεότερες γενιές. Ζή­
σαμε μέσα σε κοινωνικές συν 
θήκες σκληρότερες, γι' αυτό 
και καταγράψομε μέσα μας τη 
σκληρότητα. Αλλά μην φαν­
ταστεί’ κανείς πως μας λείπει 
το συναίσθημα στην ψυχική 
μας συγκρότηση. Αυτό θα 
παν λανθασμένη διαπίστωση 

’και βέβαια υπερβολή. Όπως 
επίσης δεν έλειψε η ψυχική 
ικοί’ συνίαίιίσθημαΠΊκή λειτουρ­
γία της ελπίδας ή της προσδο
κίας. Υπήρχαν με κομμένα^ 
μως τα φτερά τους.

Στην εποχή μου έλειψε
χαρά, το παιγνίδι, 
Γ Γ αυτό πολλοί, δεν 
συναισθηματικά τα 
χρόνια. Βρεθήκαμε 
ώριμοι αλλά ευτυχώς 
χικά γέροι...

η
το; γέλιο, 

ζήσαμε 
παιδικό 

γρήγορο
| όχι ψυ-

ΔΩΡΕΕΣ

ΊΕνα γεγονός δεν είναι ξέ­
νο απ' την κοινωνική πραγμα 
τικότηιτα, αλλά ανήκει σ' αυ 
τήν και πρέπει μέσα σ’ αυτήν 
να εντάσσεται.

Κι εδώ πρέπει νομιίζω, προ 
χωρώντας να μπούμε μπρο 
στά σε μια αναγκαία διαπί­
στωση. Ποιοι πήγαιναν στην 
«βουκολική»; Άμεση η α­
πάντηση και διαπίστωση: Τα:

ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:

— Ο Εμμ.
3.000 δρχ.

Ν. Νεραντζάικης
για το

και 3.OC0 δρχ. για
Φ.Τ.Β., 

το Λ)σμό
του Γηροκομείου, στη μνήμη.
της μηττέρας του. 
— Οι Μανόλης και 
στάκη 20.000 δρχ. 
σιου μνημοσύνου 
τους Γεωριγίου για 
του Γηροκομείου.

Αλίκη Χρη 
αντί ετή- 
του γ,ιού 
το Λ)σμό

— Η κ. Στέλλα Κοκολάικη — 
Χατζηδάκη στη μνήμη της μη­
τέρας της και αντί τριμήνου 
μνημοσύνου του πατέρα, της, 
5.000 δρχ. στο Λ)σμό Γηροκο 
μείου.

— Η οικογένεια Εμμ. Μαΐστρο 
γιωργάκη 5.000 δρχ. αντί 
στεφάνου στην κηδεία του 
Γεωργίου I. ΠαπαματθαΊάκη,

για το Φ.Τ.Β. Λογ)θμό Γηρο­
κομείου.

0 κ. Βαρδάκης Ιωάννης 
του Γ. πρόσφερε 1000 δρχ. 
στον Π.Σ. Αγ. Βασιλείου στη
ιμΜήμη. της αδελφής 
νης Παπαματθαιίου. 
γος τον ευχαριστεί.

0 κ. Εμμανουήλ

του Ελέ-
Ο Σύλλο

X. Κονδυ-
λάικης δώρισε στον Πολιτιστι 
κό Σύλλογο Βιάνναυ το μερί-
διό ταυ από το νερόμυλο 
Πλατάνου.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ:
Η δωρεά 

την επισκευή 
Βαισιλείου,

ΤΟ.ΟΟΟ δρχ. 
του I. Ναιού

ταυ

για
Αγ·

παυ αναφέραμίε
στο προηγούμενο φύλλο των 
Β.Ν., έγινε από τον κύριο και 
την κυρία Σταύρου Βαρδάκη.

φτωχόπαιδα. Και 
γαιίναν ηθελημένα; 
νείς. Άρα από 
άποψη. ήταν η

ποιοι πή-

προΊ'όν καταπίεσης 
λίστα, γνήσιο, και

Νομίζω κα 
ψυχολογική 

βουκολική 
; και μά- 

έκ φράση
«άινωνίιϊκής υπαβάθίμισης και 
πιεριφρόνησης. Ο πατέρας κα- 
ταπιεστής της μάνας και των 
παιδιών κι όλοι καταπιεσμένοι

ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ

Στις 29)5)86 δόθηκαν από 
το Νομάρχη Ηρακλείου γεωρ­
γικά1 βραβεία, σε τρεις αγροτι­
κούς συλλόγους, τρεις συνε­
ταιρισμούς και τρεις παραγω 
γούς του Νομού Ηιρακλιείιου. 
Μεταξύ των παραγωγών παυ 
πήραν βραβείο είναι και ο συ- 
νεπαρχιώτης Βασίλειος I. 
Φραγκάκης από τον Πεύκο.

Αλλά ας δούμε λίγο και τις 
συνθήκες της βουκολικής.

Το καλοκαίρι τα πράγματα 
ήταν πιό απλά. Κάποια σκιε­
ρά δέντρα, κάποια δροσερά 
νερά στο. Μυρταρά ή στον 
Σκλάβο (μιλώ με τα τοπωνύ- 
μ.ια. ταυ χωριού μου, της 
Βιάννου) μέτριαζαν την τραγί 
κότητα της μοναξιάς, της μο­
νοτονίας και της ψυχικής ερη 
μιάς. Αλλά ήταν κι ο χειμώ-
νιας... Ο φοβερός πολικός 
μώνας της Βιάννου, και 
βιαστεί κανείς να πει πως 
μσι υπερβολικός, γιατί

χει 
μη 
εί- 
θα

του αντιπαραθέσω τη σύμφω 
«η με τη δική μου γνώμη ό­
λης της γενιάς μου όπως τη 
ζήσαιμε. Και το «όπως τη ζή­
σαμε» υπονοεί, τις συνθήκες. 
Και οι συνθήκες ήταν πολικές, 
όταν αυτό που σήμερα θεω- 
ρείτα.ι αυτονόητο, όπως π.χ. 
το αδιάβροχο ένδυμα, τότε 
ήταν εξαιρετική πολυτέλεια. 
Και βέβαια πολυτέλεια ήταν 
το παλτό και η θέρμανση στο 
σπίτι. Η γενιά μου έζησε τη 
βουκολική μέσα απ' αυτές τις
συνθήκες. Να ’σαι 
στην «Κορακιά» ή 
βαλαιρά» να βρέχει 
σά βορράς και να 
κολιικές ευτοχίιες»...

βουκόλος 
στην «Κό­
κα ι να φυ
δεις «βου­

Πράγματι κάποιοι 
στην τραγικότητά τους 
αν βρούβες ή χοχλιούς 
νοπόδια, αλλά κι αυτό
δεν ήταν εκδήλωση μιάς 
ής βασανιστικής μέσα
καιρικές και 
θήκες; Γιατί 
φαγητό και 
σταθιμιζετατ

Κές 
να 
Και 
σια

και τραυματικές συνθήκες 
γεννηθεί και να βιωθεϊ; 
μέσα σε κοινωνικά πλαιί- 
συντηιρητισμού, σκοταδι-

σμού, βυζαντινισμού, που 
δεν έδειχναν ούτε την ελάχι­
στη ανοχή; Ο έρωτας και το 
συναίσθημα ήταν κοινωνικά 
υπό διωγμόν. Κι αν ήσουν 
και μαθητής αυτής της επο­
χής, η μοίρα σου ήταν κλει­
σμένη σ’ εκείνο το γνωστό 
της εποχής παυ έμεινε κλασι-
κό, «κατ’ απόφαισιν 
λόγου κλπ.».

Ο έρωτας και το 
μα προ'υ’πσθέτουν

TOtu Χυλ-

συιναίσθη 
ελευθε-

ρίίό. Ελευθερία ατομική, κοι­
νωνική, οικονομική κλπ. Μέ­
σα σε ανελεύθερες συνθήκες 
γεννιέται η διαστρέβλωση, 
το «παρά φύσιν».

Συνεχίζεται

ΒΡΟΧΗ

ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ

Στην επαρχία μας σπανί­
ζουν οι βροχές από το Μάιο 
μέχρι και το Σεπτέμβριο.

μέσα 
μάζευ 

ή αχι- 
μήπως

οικονομικές 
οι βρούβες 
σαν τέτοιο 
οικαναμικά.

ζω- 
στις 
συν- 
ήταν 
αντι-

Δεν
ήταν λοιπόν οι χαρές της βου 
κολικής, αλλά η ανάγκη για 
την επιβίωση.

Μέσα απ' αυτές τις συνθή­
κες της βουκολικής ζωής οι 
βουκόλοι από ψυχολογική ά­
ποψη γίνονταν τραχείς, σκλη­
ροί και βίαιοι και η επιθετικό 
τητά τους ρίναί γνωστή με συ 
νέπειες αρνητικές στην πρόσω 
πική και κοινωνική τους συ­
μπεριφορά. Υπάρχουν πολλές 
μαρτυρίες προς αυτή την κα­
τεύθυνση, αυτής της εποχής, 
που όμως φεύγουν έξω από 
τα όρια του παρόντος.

Μικρές πιθανότητες υπάρ­
χουν για τους μήνες Μάιο 
και Σεπτέμβριο, τους άλλους 
τρεις όμως, τον Ιούνιο, Ιού­
λιο και Αύγουστο πολύ πολύ
σπάνια.. Κάθε ΒιανΜίτης 
ή δυό φορές στη ζωή του 
μάται τέτοιες περιπτώσεις.

Μια απ’ αυτές ήταν και 
φετινή:

μια
Ού­

ή

Στις 4 Ιουνίου σ' αλόκλη- 
ρη την επαρχία έπεσε πολύ δυ 
νατή βροχή, που κράτησε δύο 
περίπου ώρες στη ζώνη των 
χωριών και το νερό έφτασε 
στα 20 χιλιοστά, ενώ στην 
παραλιακή ζώνη ήταν λιγότε­
ρο, μόλις 3 χιλιοστά.

Η ζημιά που έκανε σε κη­
πευτικά κι ελάχιστα σπαιρτά 
που βρίσκονταν σε αλώνια 
(ελάχιστα βέβαιια υπάρχουν) 
ήταν μικρή, σε σύγκριση με το
καλό που έκανε 
καλλιέργειες και 
ελιές, που ήταν 
ποτισμός.

στις δενδρο- 
ιδιοίτερα στις 

ένας καλός

( Εικόνες του χ9ές )
01 ΒΡΥΣΕΣ ΤΟΥ ΧΟΡΙΟΥ ΜΑΣ

Γράφει ο Αντώνης
3ο (τελευταίο)

Απορροφηιμένος από την 
ομρρφιά του τοπίου, αντί 
λήφθηκα ξαφνικά κάποια 
σκιά να αιωρείται μέσα 
στα νερά της πηγής, σαν να 
ιερχόταν από τα βάθη των 
αιώνων. Επηρεασμένος α­
πό την αφέλεια και τις ιστό 
ρίες των παιδικών μου χρό 
νων, νόμισα για μάχ στιγμή 
πως ήταν το στοιχειωμένο 
αγερικό που προστάτευίε το 
νερό αυτής της ξεχασμένης 
πηγής. 'Ομως γρήγορα συ­
νήλθα. Σ' αυτό με βοήθησε
κ'αι η φωνή που 
να λέει:
—Ως πεθυμά η 

χ' άνθη νερό

ακούστηκε

γη δροσιά, 
και χώμα,

ετσά πεθύμησα κι εγώ τα 
πίερασμένα χρόνια. 

—θέ μου, και να γυρίζανε 
πίσω ξανά τα χρόνια, 

που το χωριό μας μύριζε 
σαν του Μαγιού τα ρόδα.

Εμμ. Στιβακτάκης
Ήταν ένας αιωνόβιος Χον 

τριγιανός που, μην μπαρών 
τας να προσαρμοστεί στη 
σύγχρονη πραγματικότητα 
του χωριού μας, τριγυρνού- 
σε στους τόπους εκείνους 
που του θύμιζαν έντονα χο 
παρελθόν, ψιθυρίζοντας αυ 
τές τις νοστ.αλγικές μαντι­
νάδες. Τον πλησίασα, τον 
χαιρέτισα και τον παρατή­
ρησα προσεχτικά. Φορούσε 
εκ'είνη την παλιά, τη λεβέν 
τικηι, παραδοσιακή Κρητι­
κή στολή, μόνος αυτός σνά 
μέσα σε εφτακόσιους Χον- 
τριγιανούς! Νόμισα πως ε 
κείνη, την ώρα έβλεπα μπρο 
στά μου πρόσωπό ιηιμένη την 
παράδοση, την ιστορία του 
χωριού μου. Την παράδοσή 
εκ’είνη που δυςπυχώς έχει 
αλλοιωθεί και κινδυΥεύέι να 
σβήσει, παρασύροντσς μα­
ζί της τη γνήσια λαΤκή ψυ 
χή μας-
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Το πανεπαρχιακό 
μνημόσυνο

• Συνέχεια από τη. σελ. 1 
μεγαλύτερος ύστερ’ αϊτό την αποδυνόίμωση που παρου­
σιάστηκε τα δυό τελευταία χρόνια στην τέλεση του πα- 
νεπαρχιακού μνημοσύνου.

Η αρμόδια επιτροπή ξεκινά την προετοιμασία της 
για το μνημόσυνο λίγες μέρες πριν από την τέλεσή του. 
Εξαντλεί όλη της την δραστηριότητα στο θρησκευτικό 
μέρος μόνο του μνημοσύνου, την καθιερωμένη ομιλία 
(που και γι’ αυτήν ψάχνουμε την τελευταία στιγμή) και 
το προοκλητήριο των νεκρών. Και ο δρόμος θυσίας, η 
παρουσία χορωδίας και δυό τρεις απαγγελίες έγιναν τα 
δυό αυτά χρόνια με πολύ κόπο.

Η δραστηριότητα όμως της Επιτροπής εξαντλείται κυ 
ρίως σ'ιη δεξίωση που θέλει να δώσει στους επισήμους.

Μα σκοπός του μνημοσύνου δεν είναι η δεξίωση του 
Νομάρχη ή του οποιοσδήποτε εκπροσώπου των αρχών 
μονάχα.

Στο μνημόσυνο προσέρχονται πολλές φο-ρές και «άν­
θρωποι που θέλουν να τιμήσουν τους νεκρούς μας από 
πολύ μακρινά μέρη: από το Ηράκλειο, το Αρκαλοχώρι, 
τις Αρχάνες, την I εράπετρα, το Μεραμπέλο κι από πολ­
λά «άλλα χωριά εκτός της Επαρχίας.

Χρέος της Επιτροπής είναι να προσφέρει σ’ όλους 
αυτούς ένα ποτήρι νερό.

Η πρόσκληση μπορεί να στέλνεται προσωπικά σε 
30, 40 ή 50 άτομα, αλλά προσκεκλημένοι λέει η ανακοί­
νωση που κάθε φορά δημοσιεύεται στον Τύπο είναι όλοι 
αυτοί που θέλουν να τιμήσουν τη μνήμη των νεκρών μας.

Γι αυτό επιβάλλεται η αλλαγή του τρόπου δεξίωσης 
Η δεξίωση να γίνεται σ’ όλους αυτούς που παίρνουν μέ­
ρος και τιμούν με την παρουσίά τους τη μνήμη των νε­
κρών μας.

Σχετικά με την ανιάγκη να πλουτιστεί το πρόγραμ­
μα με περισσότερες εκδηλώσεις, που να καλύπτουν όσο 
γίνεται περισσότερες μέρες, δεν θα αναφερθούμε σήμερα 
σε λεπτομέρειες. Με το θέμα αυτό οι στήλες των Β.Ν. έ­
χουν καταπιαστεί πολλές φορές στο παρελθόν.

Περιοριζόμαστε σήμερα να τονίσουμε μονάχα πως 
όλα αυτά πετυχαίνουν μονάχα με την πλατιά συνεργα­
σία όλων των φορέων της επαρχίας: Κοινοτήτων, Εκκλη 
σίας, Σχολείων, Συνεταιρισμών, Συλλόγων μα και κάθε 
ατόμου που θέλει να βοηθήσει, όλων μαζί σε στενή συ­
νεργασία, με έγκαιρο προγραμματισμό, από το Μάιο και 
όχι στα τέλη Αυγούστου. Ετσι, θα μπορέσουν να παρου­
σιάσουν αυτό που ταιριάζει, αυτό που αξίζει, αυτό που 
έχει υποχρέωση η επαρχία μας να παρουσιάσει.

Πέρα όμως από την τέλεση του μνημοσύνου, οι εκ­
πρόσωποι των φορέων της επιαρχίας θα πρέπει να εκλέ­
ξουν επιτροπή που θ’ αναλάβει υπεύθυνα και σε τακτό 
χρονικό διάστημα να μεθοδεύσει τρόπους για να μετα­
τρέψει τον όλο χώρο του Ηρώου σε χώρο που να εμπνέ­
ει το σεβασμό και το δέος στον κάθε επισκέπτη, χώρο 
που να κατανοήσει επιτέλους το κράτος, έστω και κα­
θυστερημένα, σαραντατρία ολόκληρα χρόνια από τη με 
γάλη θυσία, ότι έχει υποχρέωση να σκύψει στοργικά πά­
νω από τους τάψσυς τετρακοσίων θυμάτων της Γερμανο- 
ϊταλικής Κατοχής, που γι’ αυτό έχουν περάσει στη λη- 
σμονιά.

Τιμή μπά 39 χρόνια

ΒΙΑΝΝΟΣ: Στοιχεία και αναμνήσεις
από τον πόλεμο και την αντίσταση

Με πρωτρβιουλϊια του Πολι­
τιστικού Συλλόγου Ανω Βιόν 
νου πραγμιαποποιήθηίκε χθες 
στη θέση Καβούσι της αγρο­
τικής περιφέρειας Ανω Βιόν- 
Υοιυ, θρησκευτικό και πολιτι­
κό μνημόσυνο του Βασίλη 
Βερβελάικη, nop υπήρξε θύμα 
ταυ Εμφυλίου Πολέμου το 
1947 σε ηλικία 17 ετών.

Παριευρέθηικαν οι παπα— 
Γιάννης Μηλιαράς και παπα— 
Αλέκος Γρυλλιωνάκης, οι πράε 
δροι της Κοινότητας, του Συ­
νεταιρισμού και του Συλλό­
γου Γυναικών Βιάννου. ο αν- 
τίπρόεδρος της Κοινότητας 
οι πρόεδροι του Πολιτιστικού 
και Αγροτιικού Συλλόγου Α­

ίγιου Βασιλείου και πολλοί κά­
τοικοι των γύρω χωριών και 
αντιπροσωπίες των Τ.Ο. ΠΑ 
ΣΟΚ και ΚΚΕ.

Ο πρόεδρος του Πολιτιστι­
κού Συλλόγου Βιάννου στη 
σύντομη ομιλία του εξήρε τον 
ηρωισμό και τη σημιαισίια της 
θυσίας του Βασίλη, καυτήρια 
σε την κρατική αδιιαιφοριία 
προς την ο κογένειά του με 
τις πολλές θυσίες, πρότεινε 
την καθιέρωση αγώνων κλαΐσι 
κού αθλητισμού προς τιμήν 
του και στην Κοινότητα να 
δώσει σε κεντρικό δρόμο του 
χωριού το άνομα Βασίλη Βερ 
βελάκη.

Ανέφερε τέλος την απόφα­
ση ταυ συλλόγου για την α­
νέγερση μνημείου στο χώρο 
της εκτέλεσής του, που για 
το σκοπό αυτό πρασφέρθη- 
καν τα ποσά που αναφέρομε 

παροκάτω.
Στη συνέχεια μίλησε ο κ. 

Λευτέρης Μαστρογιωργάκης 
που για την ομιλία του θα 
γράψουμε στο επόμενο φύλλο 
των Β.Ν.

Στο τέλος κατατέθηκαν πολ 
λά στεφάνια και μοιράστηκαν 
κόλλυβα και αρτίδι.α που είχαν 
φτιάξει οι αδελφές του Βερβε 
λάκη.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΜΝΗΜΕΙΟΥ 

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΡΒΕΛΑΚΗ 
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:

Μαρία Κοτσιφόκη δρχ. 2.000 
Αχιλλέας Τσουκαλάς 1.000
Μιαιριίια Παπαδάκη —

Μανδαλάκη 5.000
Για τον ίδιο σκοπό πρόσφε 

ραν στον Πολιτιστικό Σύλλο­
γο Βιάννιαυ οι:
Λιάπης Γιώργος δρχ. 500
Στεφανάκης Αντώνης 1.000
Παπαδάκης Μανόλης 500
Τσκτικάκης Κωστής 500
Αγιαιπάκης Μεγαικλής 500
Αγαπιάκη Ελευθερία 1.000
Αγαπάκη Κούλα του Γ. 1.000
Παπαγιαννάικης Γιάννης 1.000
Μπριντάρης Νικ. Χριιστ. 1.000
Παπαμασταράκη Κυρ. 5.000
Γουρνιεζάκης Μιχ. Ιω. 1.000
Μόνδαλιόκης Δηιμήτρης 500
Δραικωνάικης Μανώλης 1.000
Χα’Γδεράϊκης Σταύρος 1.000
Δοριάικης Γιάννης 2.000
Αναλύτης Πέτρος 500
Παπαιδηίμητ ρ άικ ης Δημ ήτ ριης
Εμμ. 300
Μπουμπάικης Νικηφόρος 1.000
Καρτσάκη Στυλιανή 1.000

• Συνέχεια από τη σελ. 1 
τα συνηθισμένα σνόματά 
τους. Τα ονόματα τιης καθη­
μερινής χρήσης: ο Σακούλας, 
ο Πεταλάς, ο Μάρκος, ο 
Τσούνης, ο Φρισσάς, ο Σαβ 
βαντώνης, ο Τηγανίτης, ο Κο- 
κολαστέργιος, ο Ματαρά- 
γκας, ο Μιίχαήλος, ο Τζικιιν- 
τσούλας, ο Διαβόλης, ο Κατσο

ΜΙΑ ΟΜΟΡΦΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ
Από το Σύλλογο Γονέων 

και Κηδεμόνων ταυ 10ου Δη 
μιοίτικού Σχολείου Ηρακλείου 
πήραμε μια εκτενή περιγραφή 
με τον παραπάνω τίτλο για 
την εκδήλωση πορ έγινε στις 
11 ΙουιΥίιαυ, για να τιμηθεί' ο 
συνεπαρχώτης Δ)ντής του 
Σχολείου κ. Γεώργιος Βασι- 
λιάκης (από τον ’’Αγιο Βασί­
λειο) που αποχώρησε από την 
ενεργό υπηρεσία. Στην εκδή­
λωση ήταν παρόντες ο Δ) 
ντής την Α)Βάθμιας Εκπ)σεως 
κ. Ευ. Γιουκάικης, ο Σύμιβαυ- 
λος Εκπ)σεως κ. Εμμ. Σαιμπα- 
θιανάικης κ.ά., πολλοί δάσκα­

Παιδιά ουυεπαοχιωτών 
πού πρώτευοαν

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ
Τήξη Α’
Χρυσικού Ασημίνα Κων)ινου 
19 4)10
Πανσκάικη Αθηνά Μ. 18 5)10
Τάξη Β’
Βεληβαίσακη Νίκη Δημ. 19 
6)12
Γουρνιιεζάκη Γεωργία Ματ. 
19 1)12
Μπουμπάκη Αικατ. Απ. 18
11)12
Πνίυματικά,κη Αικ. Ιωάν. 18
7)12
Μελιοσουργάκη Κλεάνθη Νιικ. 
18 6)12
Τάξη Γ’
Βουλά Ειρήνη Απ. 19 8)13
ΓουρΜίιεζάίκη Καλλιόπη Γ. 19 
7)13
Φραγκάκη Μαρία I. 19 7)13 
Παπαδομαρκάίκη Μαρία X. 
19 4)13
Στεφανάικη Ελένη Μιχ. 19 
θεοδωράκης Κων)νος Γεωργ. 
18 12)13
Καρτσάκη Αναστασία Μιχ. 18 
9)13
Κοντονασάκης Χαράλ. I. 18 
11)13 
10ο Γυμνάσιο Ηρακλείου 
Τάξη Γ

ΗΜΑΧΗΦΟΡΤΠΣΑΣ-ΜΑΡΑΒΙΤΗ
• Συνέχεια από τη σελ. 1 

ήμαστε σε αναμονή στον Μα- 
ραθίτη απέναντι από τα γερ­
μανικά φυλάκια της Φορτέ­
τσας.

Ύστερα από μακρές κα<ι ε- 
πίϊΠονες διαπραγματεύσεις επι 
τεύιχθηικε συμφωνία'. Για: τις 
διαπραγματεύσεις αυτές και 
τη συμφωνία, μιλεί ο αείμνη 
στος δικηγόρος και Πρόεδρος 
τότε του Λιμενικού Ταμείου 
και μέλος της Επιτροπής, ένας 
από τόυς καλύτερους δικηγό­
ρους, ίσως και ο καλύτερος 
(φαπρεπέσιτερος) δικηγόρος 

της Κρήτης, του αιώνα μας, 
o' ένα ' εμπεριστατωμένο άρ^ 
θρο ταυ, σε πέντε συνέχειες, 
που δημασιεύθηκε στην εφη- 
μβρίδα «ΜΕΣΌΓΕΙΌΣ», από 
26 Νοεμβρίου έως 1 Δεκεμβρ’ 
ου 1964, με τον τίτλο «Πώς 
εσώθη ο Λιμήν ταυ Ηρακλεί­
ου». Συμπεραίνει λοιπόν ο 
διαπρεπής αυτός και καθ’ όλα 
αξιόπιστος δικηγόρος (τον ο- 
παίον ευτύχησα να γνωρίσω, 
ναι συνδεθώ φιλικά, και να 
φωτιστώ από τις μακρές και 

πρίνης, και τα περισσότερα 
αρσενικακόπιελα του χωριού 
που δεν είχαν επιστρατευτεί

Σ’ όλη αυτή τη συγκέντρω­
ση μαθευτήκανε και σχολια­
στήκανε τα «ενδεικΜυόμενα1 μέ 
τρα» για προστασία1 «Ταυ «ά 
μ αχού πληθυσμού » από τους 
γερμανικούς βαμβαρδισμούς 
και από «παν πονηρόν και α- 

λοι, οι γονείς και κηδεμόνες 
της περιοχής του Σχολείου 
και πολλοί, κάτοικο, του Ατσα 
λένιου.

Λυπούμαστε που από έλλει­
ψη χώρου δεν μπορούμε να 
δημιοσιιεύσαυμε την όλη πε­
ριγραφή και τις διάφορες εκ 
δηλώσεις που έγιναν. Ευχόμα 
στε μονάχα στον κ. Βασιλόκη 
υγεία και επαναλαμβάνουμε 
την πριοτροπή των ομιλητών 
κατά την εκδήλωση «να διο­
χετεύσει τη μεγάλη ενεργητι­
κότητα πρυ διαθέτει σε νέες 
μορφές δραστηριότητας μέσα 
στην κοινώΜΐσ».

Χλειουινιάκη Καλλιόπη του 
Εμμ. 19 9)14
2ο Λύκειο Ηρακλείου Τάξη Β’ 
Ηγουμενίδης Νίκος του Ευαγ. 
19 11)12
Παιπαματθαιά κ η ς Δημήτριος
Ιωάννοιυ 19 4)11
Λύκειο Βιάννου
Τάξη Α’
Παξιμαδάκης Μιχαήλ Στέλ. 
19 8)10
θεοδωράκης Εμμανουήλ Γε- 
ωργίου 19 6)10
Φραγκάικης Ιωάννης Βασ.
18 7)10
Τάξη Β’
Γουιρνίιεζάικη Μαρία Γεωργ. 
19 6)12

ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΑΗΣ ΤΑΞΗ Β
Δημήτρης Νικ. Πΰαδάικης 19 
10)12

Στο επόμενο φύλλο θα δη­
μοσιεύσομε τα ονόματα μαθη 
τών και άλλων συνεπαρχ ιω­
τών που θα μας πληροφορή­
σουν σχετικά. Ασφαλώς υπάρ 
χουν ΠΟλλΟίΐ.

ΕπαναλαμβάΜαμε πως κάθε 
δημασίευση1 γΓ αυτά και για 
τα κοινωνικά πθυ μιας πληρο­
φορούν γίνεται δωρεάν.

σοφές νοιμικές συζητήσεις 
του μαζί μου, με σύσταση 
του συνεργάτη του. δικηγό­
ρου κ. Στέλιου Φιοράκη) πως 
η σωτηρία του Λιμανιού, ο- 
φείλεται στην παραπάνω συμ. 
«ψώνια και αγνοεί τελείως την 
ιστορούμενη μεγάλη, εκ πα- 
ρατάξεως μάχη των ανταρ­
τών μου, με τους Γερμανούς 
στην Κρήτη, η οποία είναι 
από τις ελάχιστες και οπωσδή 
ποτέ η μεγαλύτερη στο νησί 
μας. Λέγεται ότι έγινε άλλη 
μια τέτοιοι, αλλά πολύ μικρό 
τερης εκτάσεως, εκ παρατάξε 
ως μάχη, στη δυτική Κρήτη. 
Είναι φυσικό ότι αγνοήθηκε 
η μάχη ταυ Μαραθίτη, αφού 
έγινε την τελευταιία στιγμή 
της αποχωρήσεως των Γερ­
μανών (οπισθοφυλακών), και 
λησμονήθηκε, μέσα στη μέθη' 
και τον ενθουσιασμό της σ- 
πελευθερώσεως, χωρίς να συν 
δεθεί και συνεκτιμηθεί με τις 
παραπάνω διαπραγματεύσεις 
και την επίτευχθείσα συμφω­
νία1.

Συνεχίζεται 

κάθαρτον», «φέρ’ ειπειν» από 
αντιιδικτατορικές πονηρές ε 
νέργειες και κινήσεις.

Εκεί' συζητηθήκανε και τα 
περί ιδρύσεως «πολιτοφυλα­
κής» στη Βιάνινο, τότε παρα­
μάνες της γερμανικής επίθε­
σης και μέσα στην εγκατάλει­
ψη, το χάος και την αταξία 
άμυνας από μέρους της κυβέρ 
νησης και, των Εγγλέζων.

Οι Κρηΐτίκαί είχαν ζητήσει 
επίμονα να συγκροτηθούν ο­
μάδες πολιτοφυλακής για υπε 
ράσπιση του νησιού αιΛό ανα 
μενόμενη γερμανική επίθεση.

Σχετιικά ο Στρατηγός Σό­
λων Καφά,τσς γράφει (σελ. 26 
ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ Α. ΨΗ­
ΛΟΡΕΙΤΗ): «Εις τον αγώνα 
αυτόν ο μη στρατευμένος 
Πληθυσίμός είχε την αξίωσιν 
να συμμετάσχει... Ήρχιισεν 
να άξιοι επιμόνως και αρκεπά 
ζωηρώς τον εξοπλισμόν του 
και την οργάνωσίν του, ώστε 
να καταστεί _ ικανός να πολε­
μήσει δια την άμυναν του τό 
που του».·. Κάτω από την 
λαϊκή αυτή πίεση που γινό 
τον διαρκώς εντανάτίερη, ό­
σο ο κόσμος έβλεπε ότι οι 
Άγγλοι και η .Κυβέρνηση δεν

MM 1ΝΝΗΙΙΟΗΙΜ
(Στις 14 Απριλίου 1986, η­

μέρα Δευτέρα και ώρα 8 μ.μ. 
έγινε στη Βασιλική ταυ Αγ. 
Μάρκου, στο Ηράκλειο, κοινή 
εκδήλωση — μνημόσυνο της 
Ένώσης Φιλολόγων Ν. Ηρα­
κλείου και του Δήμου Ηρα­
κλείου, για να τιμηθεί ο εκ- 
ιπαιδευτίκός, ο άνθρωπος και 
αγωνιστής Γιάννης Παπανικο- 
λάου, παυ πέθανε στις 22)9) 
1980. 0 Γιάννης Π,απανικολά 
ου, παυ καταγόταν από τ' Α- 
μιρά, υπήρξε λαμπρός φιλό­
λογος, άνθρωπος εξαίρετου 
χαριακτήρα και αγωνιστής 
από τις γραμμές του ΕΑΜ για 
την εθνική απελευθέρωση και 
την προκοπή του λαού μας.

Στην παραπάνω εκδήλωση 
μίλησαν για τη ζωή και το 
έργο, το χαρακτήρα, τους α­
γώνες και τις αρετές του λαμ­
πρού από κάθε άποψη συνε 
παρχΐώτη μας ο Δήμαρχος Η­
ρακλείου κ. Μανόλης Καρέλ- 
λης, ο φιλόλογος Γυμνασιάρ­
χης κ. Μ'ΐχ. Καβουλάκης και 
,η φιλόλογος κ. Μιαριίσ Κοξα- 
ράκη. Στην εκδήλωση, αυτή 
ακούστηκε επίσης μαγνητοφω­
νημένη η παρακάτω «υποθή­
κη» το,υ Π,απανικολάου προς 
τα δύο εγγόνια ταυ, που λό­
γω του περιεχομένου της νο- 
μίζουιμε ότι αξίζει να διαβα­
στεί: από όλους. Είναι μια 
ζωντανή μαρτυρία για τον 
ψυχικό πλούτο και το χαρα>- 
κτήρα ταυ αείμνηστου συνε- 
παρχιώτη μας.

Κ. Γ. Στεφανάκης)

«Αγαπημένα μου εγγόνια, 
παιδιά του μοναδικού μου 
παιδιού, που σας νιώθω δυό 
φορές παιδιά μου, Γιάννα και 
Λάμπρο. Πριν φύγω, θα ήθε­
λα να σας πώ απλά ποιό ή­
ταν το μέγιστο μάθημα του 
παππού σας από τη ζωή.

θα ήθελα, όταν μεγαλώσε­
τε, να νιώθετε την ευθύνη 
του ανθρώπου με αξιοπρέπεια 
κα, τιμή, αλύγιστοι στις εναν 
τιότητες της ζωής. Να ξέρετε 
πως ο άνθρωπος γίνεταΊ μι­
κρός θεός, όταν δεν προδί­
δει το χρέος του, όταν μπρο­
στά στους άλλους στέκεται 
χαμογελαστός και μπροστά 
στον εαυτό του αυστηρός, 
στην ανάγκη όταν στέκεται 
γενναΐϋος και στην καθημερινή 
ζωή, πρόσχαρος. Κι όταν τον 
χειροκροτούν, στέκεται απα­

έπαιρναν ουσιαστικά μέτρα 
άμυνας του νησιού, δέχτηκι 
τελικά η Κυβέρνηση να συγ. 
'Κρατηθούν τέτοιες ομάδες . η0 
λίτοφυλακής, αλλά με τον ό­
ρο να' βρίσκονται κάτω από 
τον έλεγχο της χωροφυλακής

Οι Κρητικοί, παρά τις αν- 
ίΤΜρρήσείς τους να υπαχθούν 
στον έλεγχο της Χωροφυλο- 
κής, δέχτηκαν τελικά καί' αυ­
τόν τον όρο της Κυβέρνηο··ς

Όταν πλησίαζε η ολακλή- 
ρωση της συγκρότησης της 
πολιτοφυλακής όπως γράφει 
ο Στρατηγός Εδιπίιδης . «μια 
διοταγήτου υπουργείου Δη. 
μοσίας Ασφαλείας απηγόρευ- 
σετη συνέχιση των σχετικών 
προσπαθειών και μάλιστα ζη 
τούσε να επιστραφούν στο 
Κέντρο όλα... όπλα, ιματι­
σμός κλπ..».

« Η διαταγή ωφείλετο ες 
Πολιτικούς λόγους, διότι οι 
τότε δικτάτορες εφοβούντο 
τους Κρητικούς εξοπλισμένους 
λόγω της αντιδράσεώς των 
κατά του τυραννικού καθε­
στώτος».

Έτσι «όταν η στιγμή επέ­
στη, ο πληθυσμός ευρέθη άο 
πλος.

(Συνεχίζεται)

θής, κι όταν τον απαδακιμά- 
ζαυν, ασάλευτος.

Και η καθημερινή σας προ 
σευχή ας είναι έτσι περίπου: 
«θεέ μαυ, δώσε μου τη, φώτι­
ση να παραδέχομαι όσα δεν 
,μπο,ρώ ν' αλλάξω. Δώσε μου 
το θάρρος ν' αλλάζω όσο 
μπορώ ν' αλλάξω, και τη σο­
φία να> μπορώ να διιακρίνυ 
τη διαφορά τους. Αξίωσέ με, 
θεέ μου, πριν πεθάνω, να έ­
χω τη; χαρά να ξέρω αν άξιζε 
τον κόπο να γεννηθώ».

Καταλαβαίνετε, Γ ι,άιννα 
μου και Λαιμπρούση μου, ότ 
σας μιλώ τώρα' με τα λόγια 
μεγάλου σοφού, ενός μεγά­
λου συμπατριώτη μου, που 
είχα την τιμή και τη, χαρά να 
γνωρίσω προσωπικά στα νιά­
τα μου. Καταλαβαιίνετε πωζ 
είναι ο Νίκος Καζαντζάκηζ 
και σας μεταφέρω εδώ μια α­
ποκαλυπτική στίιχομυ®» ενός 
■ερωμένου με ένα παΊδί, όπως 
τη μεταδίδει ο μεγάλος Κρη­
τικός:

Ρωτά το παιδί:
— Πώς πρέπει ν' αγαπούμε 
το θεό;
— Αγαπώντας τους ανθρώ­
πους, παιδί μου, λέει ο γέρον 
τας.
— Και πώς πρέπει ν' αγαπού­
με τους ανθρώπους; ξαναρω 
τά το παιδί.
— Μοχτώντας to τους φέρο­
με στο σωστό δρόμο, απαντά 
ο γέροντας.
— Και ποιος είναι ο σωστοί 
δρόμος; ρωτά πάλι τα παιδί· 
— Ο ανήφορος, απαντά ο γϊ 
ροντας.

Καθώς μεγαλώνετε και ωρι­
μάζετε, θα πείθεστε διαρκώ! 
και περισσότερο πως η μοίρ0 
του ανθρώπου είναιι ο αδιά® 
πος μόχθος, το αδιάκοπο 
σταύ,ρωμα, αλλά αξίζει τον 
κόπο, Η ζωή είναι «ιμέγα α' 
γαθό και πρώτο», όπως είπε 
ο Σολωμός.

Σας ευχαριστώ μ' όλη Γ00 
την καρδιά, παυ μου δώσετε 
τη μεγάλη χαρά' να ακούσώ 
το γλυκό σας λόγο, να νιώοώ 
το χάδι σας, να δώ το χαΡ0’ 
γελό σας και να σάς 
στην αγκαλιά μου ακούοΆ^ 
τη γλυκύτατη πριοσφωντ"' 
της ζωής μου «παππού, ποΤ· 
πουκάικι, παιππούκα!».

Ναι έχετε και τα δυο την ί1) 
χή μαυ και να είστε ευτΆ 
σμένα στη ζωή σας».


